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ارز از يك ماده كه مقداري معين از آن است، به نوع  تعريف يك وزن هم. ارز است  وزنهاي همهنرماليته بر پاي

شـود كـه يـك وزن         واكنشي كه قرار است ماده در آن شركت كند، بستگي دارد، اما هميشه به طوري محاسبه مـي                 

واكنشهاي خنثـي شـدن و      . دهنده ديگر واكنش كند     ارز از واكنش    دهنده، دقيقاً با يك وزن هم        يك واكنش  ارز از   هم

ارز از    جرم يك هم  . ارز براي آنها تعريف شده است       اكسايش و كاهش هر دو از نوع واكنشهايي هستند كه وزنهاي هم           
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  ارز  وزن هم
a

aمقدار   .  به مقدار واكنش مورد نظر بستگي دارد

+aqن     د كه يك يونشو  ارز بر اين اساس محاسبه مي       براي واكنش خنثي شدن، وزنهاي هم      .۱

( )aq−

( ) ( ) 2

H      با يـك يـون 

OHكند ش مي واكن.  

H aq OH aq H O+ −+ →

( )

  

+aqون                   ارز از يك اسيد، آن مقدار از اسيد است كه بتواند در واكنش خنثي شدن يك مـول يـ  ن هم زويك  

( )aq−

( )

H ،

OHارز از يك باز، مقداري باز است كه در واكنش خنثي شدن يك م   يك وزن هم   .تأمين كند   تـأمين   ،ول             

+aqاي  ارز، تعداد موله    در معادله وزن هم     aبنابراين مقدار   . نمايد

( )aq−

H              را كه از سـوي يـك مـول اسـيد تـأمين 

شـود، نـشان     را كه توسط يك مول باز براي واكنش خنثي شدن تأمين ميOHشود، يا تعداد مولها  مي ي   
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  .دهد مي

ارز بر پايه تعداد مول الكترون مبادلـه شـده يـا تغييـر عـدد                   كاهش، محاسبه وزن هم    -براي واكنشهاي اكسايش   .۲

 تعداد مول الكترونهايي اسـت كـه يـك مـول            ارز،   در معادله وزن هم    aبه اين ترتيب كه      .شود  اكسايش محاسبه مي  

توان با افزايش و يا كاهش كل عدد اكـسايش             را مي  aمقدار  . كاهنده يا اكسنده، از دست داده يا بدست آورده است         

  :واكنش براي نيم. اتم در يك واحد فرمولي، برابر گرفت
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4O a ارز  است و وزن هم٥ برابر با   واكنش در حالي كه براي نيم. ٥، عبارتست از وزن فرمولي آن تقسيم بر

O  

a    توجه كنيد كـه تغييـر   . آيد   بدست مي٦ از تقسيم وزن فرمولي آن بر ،رز ا  است و وزن هم ٦ برابر با

  . است٣برابر  Crعدد اكسايش براي هر اتم 

  :رابطه نرماليته و مولاريته يك محلول بصورت زير است

                                      N = aM  

V Ae A   برابـر حاصلـضرب حجـم نمونـه محلـول         شود    نشان داده مي   Aارز ماده     تعداد هم   در محلولي از آن كه با       

A، در نرماليته محلول، )برحسب ليتر( AN  ارز همكه در واقع تعداد  (  :  خواهد بود)در ليتر است 

)AV  برحسب ليتر(                     A A Ae V N=                                      

 ارزشان مساوي شوند، براي كامل شدن واكنش بايد تعداد هم وقتي دو ماده بصورت محلول با هم تركيب مي   

  :باشد

A Be e=  

  :بنابراين
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A BV NAV N =  B

V V و Bتوان براي     اينجا هر نوع واحد حجم را مي       A               بكار برد به شرطي كه واحد در دو سوي معادله براي هر دو

  .حجم يكسان باشد
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